

Русские войска в Македонии

МАКЕДОНСКИЙ ФРОНТ

СОБЕННОСТЬ Македонского Фронта, кроме безконечно тяжёлых климатических условий и весьма трудной горной, скалистой местности заключалась ещё и в том, что союзная армия состояла из войсковых частей принадлежавших пяти различным государствам, что весьма затрудняло высшее командование, ибо кроме чисто военных объектов каждая страна, имевшая там свои войска, имела и свои чисто политические намерения.

В состав Македонской Армии входили: французы, англичане, итальянцы, сербы, русские и греки (сторонники Венизелоса).

Со стороны противника: германцы, австрийцы, турки и болгары. 17-го Августа 1916 года германо-болгары сильно атаковали и потеснили сербскую армию и положение на Фронте приняло угрожающий характер для всей союзной Македонской Армии.

Главнокомандующий Македонским Фронтом, Французский Генерал Саррайль созвал совещание старших начальников, на котором присутствовал впервые и начальник недавно высадившейся в Салониках, 2-й Особой Русской бригады Генерал Дитерихс.

На этом совещании был намечен сбор сильной группы войск в составе Французских частей и русской бригады, с целью наступления на Флорину и Монастырь, в обход правого фланга наступающих болгар.

Наступательное движение на Монастырь имело особое моральное значение, т.к. названный город находился уже на сербской территории и таким образом овладение им являлось как бы началом освобождения Сербии от врагов.

Таким образом 2-я русская бригада вошла в состав наиболее ответственной группы войск и начала свою боевую деятельность в Македонии весьма трудным обходным движением по чрезвычайно сухой и трудной местности.

Ген. Дитерихс блестяще выполняет возложенную на русские полки боевую задачу, сбивает болгар и овладевает высотой Виё (2.055) и горным хребтом Бигла и этим разрывает на куски всю оборону путей на Флорину.

Движение русских полков в направлении высоты Бигла было настолько блестящим, что оно было особо отмечено в приказе командующим Французской Армией.

По новой диспозиции ко 2-й особой бригаде придается полк Французских зуавов (2-й бис.).

Перед энергичным наступлением Франко-Русской Дивизии, под командованием русского Гене-

рала Дитерихса, болгары спешно отходят и 19-го ноября 1916 года головные роты 3-го особого полка входят в Монастырь.

В приказе, — главнокомандующий союзными армиями Генерал Саррайль обращаясь к русским войскам писал: «Русские, в горах как и в Сербской равнине, Ваша легендарная храбрость никогда не изменяла Вам».

Королевич Александр Сербский, прибыв в Монастырь, пожаловал Генералу Дитерихса высокую боевую награду.

4-я русская особая бригада, под начальством Генерала Леонтьева прибыла в Салоники в конце октября 1916 г. и приняла участие в боях совместно с Сербской армией, а затем заняла укрепленную позицию Фронтом на Старавину, где и оставалась бессменно в течении полугода.

МАЙСКОЕ СРАЖЕНИЕ 1917 г. В ИЗЛУЧИНЕ РЕКИ ЧЕРНОЙ

В предвидении общего наступления назначенного на 9 мая, артиллерия начала подготовку с 5-го мая.

Накануне атаки разыгралась сильная буря, стоял густой туман. Видимость была исключительно плохой.

Наступавшим почти повсюду удалось проникнуть в первую неприятельскую линию. Но уже через час начались контр-атаки неприятеля, которыми противник успел восстановить почти полностью своё первоначальное положение.

Одна лишь русская бригада сохранила взятые ею укрепления. Ручными гранатами удается русским проложить себе дорогу вперед и в 8 час. утра высота Дабика переходит в руки героев 4-го особого полка.

Но положение русских было очень непрочным. Они были окружены с трех сторон неприятелем и их позиции насквозь простреливались неприятельским огнем. С целью расширения успеха русских, французы и итальянцы производят новые атаки. Они не дают, однако, положительных результатов.

Положение 4-го особого полка на высотах Дабика делается невозможным и русские храбрецы занявшие Дабику и продержавшиеся на ней целый день, принуждены были начать отход в исходное положение.

Потери русской бригады были очень серьезны. 25 офицеров и до 956 ун. оф. и солдат.

До 21-го мая союзные части тщетно пытаются пробить себе дорогу. Вследствие этого Главноко-

ПРИКАЗ ПО 5-ОЙ АРМИИ

№ 166. 25 Апреля 1918 г. (перевод с Французского языка).

1-я Бригада. 1-й и 2-й особые русские полки.

Отборная Бригада. 16-го Августа 1917 года под энергичным командованием своего Командира Генерала Лохвицкого, блестяще овладевает всеми объектами атаки. Доведя свое усилие до конца несмотря на тяжёлые потери, особенно в офицерском составе, отразила все попытки врага отобрать обратно потерянный им участок.

Подписано: Генерал Мазель
Военный крест с пальмой на знамёна 1-го и 2-го русских полков.

№ 174. 1-го Мая 1917 г.

3-я Русская Бригада. 5 и 6 особые полки.

Тщательно подготовленная своим командиром Генералом Марушевским показала блестящую выдержку в бою. Получив приказание овладеть сильно укреп-

ленным пунктом, вышла в атаку с большой доблестью, преодолев смертоносный огонь противника.

Подписан: Генерал Мазель
Военный крест с пальмой на знамёна 5-го и 6-го русских полков.

ПРИКАЗ ПО 4-ОЙ АРМИИ

№ 646. 29 Сентября 1916 г.

3-й батальон 2-го особого полка.

18 Сентября 1916 г. 3-й батальон, под командованием своего командира Подполковника Верстаковского, будучи яростно атакован шестью ротами германцев, которые продвигались под прикрытием сильной артиллерийской подготовки, встал как один, в руках своих начальников, бросился в штыки и своими неудержимыми контр-атаками, отбросил неприятеля вплоть до его линии, наспех при том ему тяжёлые потери.

Подписан: Генерал Гуро.
Военный крест с пальмой на батальонный значёк.